

藍碳「深圳模式」推廣首單成交額超198萬

【香港商報訊】記者楊琪報道：11月20日，藍碳「深圳模式」全國推廣第一單——廣東江門恩平市鎮海灣紅樹林保護碳匯以336元/噸（人民幣，下同）由深圳市中成機電工程有限公司競得，成交總金額1986768元，創全國紅樹林保護碳匯單次拍賣新高。是次交易標的為第一監測期內5年的國有紅樹林保護碳匯量5913噸，共吸引6家企業參加，起拍價為128元/噸，經過105輪激烈競價後達成交易。

紅樹林、海草床、鹽沼是國際認可的三大濱海藍碳生態系統。

據悉，恩平市鎮海灣紅樹林約5600畝，是珠三角連片面積最大、保護情況最好的紅樹林，在淨化海水、防風消浪、維持生物多樣性、固碳儲碳等方面發揮着關鍵作用，沿着綿長的海岸線形成一道天然保護屏障，為粵港澳大灣區建設提供更加堅實的生態支撐。

「深圳模式」提供價值實現路徑

2023年9月26日，深圳成功完成全國首單紅樹林保護碳匯拍賣，以485元/噸的成交單價刷新全國碳市場最高價格。深圳以紅樹林保護碳匯試點交易為依託，逐步建立起健全藍碳交易全周期管理機制，打造了「可度量—可交易—可實現」的管理機制。深圳市規劃和自然資源局堅持需求導向和實用原則，聚焦紅樹林生態保護與修復，並於今年8月發布全國首個自然資源領域紅樹林碳匯地方標準——《紅樹林碳儲量調查和碳匯核算指南》，指導和規範深圳紅樹林碳匯評估。

「深圳模式」的成功經驗為恩平市紅樹林保護提供了最切實可行的生態產品價值實現路徑。在2024中國海洋經濟博覽會「藍碳交易與藍色金融」活動上，深圳市規劃和自然資源局和恩平市政府舉行《藍碳生態產品價值實現合作框架協議》簽約儀式，依託深圳

市場化優勢、藍碳領域專業技術力量和恩平市紅樹林生態資源，共同推動藍碳開發與跨區域合作，探索藍碳交易聯盟的可行性路徑。

競得人深圳市中成機電工程有限公司執行董事羅大海表示，紅樹林是國寶，參與藍碳「深圳模式」全國推廣第一拍、恩平藍碳第一拍，對紅樹林保護有了更深刻的認識，相信藍碳交易前景廣闊，藍碳產業也將獲得更多市場認可和支持。

此次恩平市鎮海灣紅樹林保護碳匯的開發和拍賣，實現了藍碳交易的深圳經驗和標準在大灣區城市的複製與推廣，把不同區域藍碳資源稟賦有效結合起來，進一步激發藍碳潛在效益、打通藍碳生態產品的價值轉化和實現路徑、探索跨區域合作下藍碳交易的互聯互通。同時，吸引更多社會資本參與藍碳資源的市場化交易進程，建立健全藍碳市場化交易制度體系，推動大灣區藍碳交易市場建設。

進一步開拓自然資源碳匯市場

今年11月6日，國際紅樹林中心成立協定在廣東深圳正式簽署，首批18個成員國代表共同簽署協定並為國際紅樹林中心揭牌。國際紅樹林中心作為共謀紅樹林保護與合理利用、共促紅樹林交流與國際合作的重要平台和窗口，將建立健全開放包容、共建共享、合作共贏的紅樹林和濱海藍碳生態系統國際合作機制，推動全球紅樹林保護事業邁上新高度，為落實聯合國2030年可持續發展議程、推動構建人與自然和諧共生的地球家園作出積極貢獻。

據悉，深圳市規劃和自然資源局將進一步開拓自然資源碳匯市場，加快完善政府主導、社會各界參與、市場化運作的生態產品價值實現路徑，形成政府、企業、公眾與自然保護的「開放合作、共贏共享」的生動局面，把自然生態優勢轉化為經濟社會高質量發展優勢。

「免出示證件」通道試點啟用

深圳灣口岸「刷臉」通行

【香港商報訊】記者姚志東 通訊員王劍霜報道：11月20日，廣東省深圳市深圳灣口岸和珠海拱北口岸試點啓用「免出示證件」通道，高頻次往來港澳地區人員可「刷臉」通行。

當天上午6點30分，深圳首批符合「免出示證件」通道通關旅客在深圳灣邊檢站移民管理警察指引下，順利「刷臉」通行，每位旅客通關時間不超過10秒。

「免出示證件」通道的試點啓用，將進一步改善旅客通關體驗，更加便利粵港澳人員交流交往，助推粵港澳大灣區深度融合發展。

口岸通關效率進一步提升

立足粵港口岸「大進大出、快進快出」新態勢，深圳邊檢總站開展人臉比對核驗、電子芯片讀取、前置備案採集等算力算法攻關，全力確保「免出示證件」通關新模式順暢實施。

回香港工作的鮑先生是首位經「免出示證件」通道通關的旅客，他表示，幾天前看到公告就很想試試「刷臉」通關，「今天不用拿出證件就能過關，體驗更舒適，通關更絲滑，太方便了！」據了解，深圳灣口岸旅檢出境大廳內46條快捷通道均已支持「免出示證件」通行。

「用刷臉來代替刷證的『免出示證件』通道，簡化了旅客通關查驗的環節，進一步提升了口岸的通關效率，改善了旅客的通關體驗。」深圳邊檢總站深圳灣邊檢站執勤五隊副隊長陳琪表示，下一步，深圳邊檢總站將結合深圳灣口岸實際，科學規劃旅客通關動線，優化現場勤務組織，做好政策諮詢答覆，及時引



首批旅客經深圳灣口岸「免出示證件」通道通關。 谷玉漫攝

導符合條件人員前往辦理「免出示證件」通道通關備案手續，全力保障口岸通關安全高效順暢。

珠海拱北口岸通道試運行

另據中新社報道，毗鄰澳門的珠海拱北口岸20日零時亦上線試運行「免出示證件」通道。

首位經「免出示證件」通道通關的澳門居民李先生表示，自己在澳門經商，和內地很多公司也有業務往來，經常會來往珠海和澳門兩地，出台新政策後，刷臉就能通關，確實會方便很多。

拱北邊檢站邊防檢查處負責人介紹，目前拱北口岸試運行「免出示證件」通道在出入境方向各有20條，後續將根據試運行情況及相關政策逐步開放其餘通道，進一步提升邊檢機關的客流疏導能力。

拱北邊檢站負責人表示，「免出示證件」通道的啓

用，用「刷臉」代替「刷證」，是科技賦能的又一次有力突破，對促進粵港澳大灣區深度融合，服務高水平開放、高質量發展大局具有十分重大的意義。

免出示證件不等於免持帶

據介紹，年滿14周歲以上，持有效往來港澳通行證和多次有效逗留、探親、商務、人才、其他類赴港澳簽注的內地居民，以及持有效港澳居民來往內地通行證（含非中國籍）的港澳居民，且同意邊檢機關採集核驗面相、指紋等信息的，可選擇使用邊檢現場「免出示證件」通道通行，無需出示實體出入境證件。然而，免出示證件不等於免持帶證件，內地居民到訪港澳地區時，港澳管理部門需要查驗旅客出入境證件，所有往來內地和港澳地區的人員仍應隨身攜帶本人有效出入境證件。

第21屆「織交會」在大朗開幕



中國（大朗）毛織產品交易會開幕。 主辦方供圖

【香港商報訊】記者冷運軍 通訊員劉蘇東、葉惠濤、鍾雨翹報道：11月20日，為期3天的第21屆中國（大朗）毛織產品交易會（下稱「織交會」）在廣東省東莞市大朗毛織貿易中心開幕。本屆「織交會」以「時尚潮·東莞造」為主題，匯聚了800多個搭建展位、2000多個鋪位展位，展品類別涵蓋毛織服裝、紗線輔料、紡織機械、服務配套等全產業鏈，全球各地的採購商、行業專家和時尚愛好者集結於此，共同參與了這場毛織行業的年度盛會。

開幕式上，東莞市服裝服飾行業供應鏈聯盟舉行成立儀式，聯盟將通過建立信息共享平台、推動標準化與質量控制、促進和推動技術創新等系列措施，推動東莞服裝服飾產業的繁榮發展。同時，國際羊毛組織

主席克勞斯·施泰格通過視頻正式宣布大朗獲得2026年第95屆國際毛紡大會承辦資格。

大朗鎮黨委書記郭懷晉介紹，「織交會」歷經21屆，已成為中國紡織服裝行業的標杆。本屆展會以五大創新亮點引領行業潮流：推出「AI+來莞定製」，2小時內定製專屬毛衣，展現大朗毛織產業的新質生產力；與虎門「世服會」聯合辦展，實現資源共享，增強客商互動；構建「飛地展館+飛地園區」格局，拓展海內外市場；推動「毛織技藝」申報非遺，展示毛織文化魅力；官宣大朗將承辦第95屆國際毛紡大會，加速打造千億級毛紡織產業集群，迎接全球客商。這些創新舉措，不僅推動了大朗毛織產業的發展，也為全球毛紡織行業帶來了新機遇。

江蘇如東持續深耕海洋經濟 勇當長三角沿海高質量發展排頭兵

11月20日，江蘇如東召開第十六屆沿海經濟發展合作洽談會。30個項目現場簽約，其中重大產業項目12個，海洋產業項目、科創項目、人才項目各4個，總投資210億元（人民幣，下同）。

近年來，如東將發展海洋經濟作為布局新質生產力、推進高質量發展的重要舉措，堅持「全縣都是沿海、沿海更要向海」，海洋經濟成為如東發展的最強引擎。在實體經濟有力支撐下，如東地區生產總值連年跨越百億台階，2023年實現地區生產總值1381億元，增速6.5%，今年前三季度GDP達1066億元，繼續保持穩健增長；今年綜合實力躋身全國縣域經濟基本競爭力百強縣（市）前30位。

「南通旗幟鮮明地提出『下一個萬億』看沿海，佔據南通沿海岸線半壁江山的如東，最大的潛力在海洋，最大的空間在海洋，最大的動能也在海洋，

必將在向海發展中大有可為。」南通市政協副主席、如東縣委書記陳慧宇在致辭時表示，如東堅定不移擁抱蔚藍、挺進深藍，持續深耕海洋經濟、全面加快跨越趕超，全面融入長三角北翼江海組合強港和萬億級綠色高端臨港產業基地建設，把潛在的實體經濟優勢、港口引領優勢、開發開放優勢、特色產業優勢、空間承載優勢轉化為現實的發展勝勢，在奮力打造「全市跨越發展增長極、全省向海發展先導區、全國綠色能源示範城」的生動實踐中，勇當長三角沿海高質量發展排頭兵。

如東縣擁有86公里海岸線、4555平方公里海域、104萬畝灘塗，分別佔江蘇的1/11、1/8、1/10，是海洋資源大縣。如東建成了全國最大的LNG能源島—陽光島、全國首個風電母港和亞洲最大的海上風電群，擁有國家一類開放口岸洋口港，以及三個

國家火炬特色產業基地、納米中試基地等載體平臺。特別是近五年累計落戶10億元以上項目42個、總投資超500億元，金光、桐昆等百億級重特大項目建成投產，新能源、新材料、新裝備三大主導產業產值規模超1500億，大港口、大產業、大開放格局正在加速形成。

如東縣委副書記、縣長陳雷發布如東縣海洋強縣行動方案。他說，如東將圍繞「高水平建成全省向海發展先導區」總目標，實施海洋產業提級、科技創新提升、綠色數字化提效、基礎設施提檔、重點園區提質等五大行動，力爭到2030年，培育形成7大海洋產業、3家海洋特色產業園區、15家省級以上高端研發平臺、20家優質龍頭企業，海洋產業增加值突破800億元，佔GDP比重達40%，海洋經濟綜合實力顯著提升。希望大家信任如東、選擇如

東、投資如東，帶動更多優秀企業、項目、人才奔向如東，和如東一起掘金藍海、踏浪前行，共同譜寫海洋經濟高質量發展新篇章。

會上，如東縣人民政府與長三角國家技術創新中心南通分中心揭牌成立如東基地。舉行了第七屆如東縣「金牛企業」發布儀式。10家企業獲評創新型「金牛企業」、6家企業獲評突出貢獻新銳「金牛企業」、20家企業獲評持續突出貢獻「金牛企業」。

會期內還先後舉辦了海洋經濟上市企業董事長如東行、海洋經濟科技創新懇談會、如東經濟開發區電子商務產業發展懇談會、洋口港海洋重裝產業懇談會、沿海經濟開發區零碳產業園方案發布會和懇談會等活動。

趙振華 宋璟 顧艷

水翼帆板世界盃在深圳鹽田舉行

【香港商報訊】記者羅國淮、林麗青報道：11月20日上午，2024年水翼帆板世界盃深圳站暨水翼帆板亞洲錦標賽暨全國翻波板錦標賽在深圳鹽田舉行。這是該賽事第二次在鹽田舉辦，比賽將持續至11月25日，來自全球各地的頂尖運動員、教練員將在美麗的梅沙灣畔奮楫揚帆、乘風破浪。

近年來，鹽田區緊緊圍繞深圳建設全球海洋中心城市和國際著名體育城市的目標，着力培育以山海體育為特色的賽事體系，成功舉辦了世界海岸賽艇沙灘衝刺賽總決賽、山海國際公路單車賽、中國鐵人三項聯賽總決賽等高水平賽事，讓賽事成為世界看見鹽田、了解鹽田、愛上鹽田的「窗口」，實現體育與城市發展彼此成就、雙向奔赴。

香港潮連同鄉會

19/12召開註冊第六十四次常年同人大會

茲訂于二零二四年十二月十九日（星期四）下午六時三十分在香港中環皇后大道中一八九至零二零五號啓德大廈八樓本會大堂召開註冊第六十四次常年同人大會。議程如下：

1. 報告一年來會務；

2. 省覽及通過二零二三/二零二四年度財務狀況表；

3. 聞請下年度（二零二四/二零二五）核數師。

凡我會員，務希依時蒞會出席。除分函外，相應附同二零二三/二零二四年度財務狀況表，祈為查照。

此致
列位會員台照

香港潮連同鄉會

理事長：陳炳南啓

二零二四年十一月廿一日